

# 镇江新区生态执法： 在争先进位中让绿色新区“成色更足”

“ 3月23日，镇江新区生态环境综合行政执法局正式挂牌成立，这不仅标志着镇江市生态环境综合行政执法工作向前迈出了坚实的一步，更是新区生态环境保护工作的一件大事，意味着新区生态环境执法工作开启了新征程。

压降环境信访总量、压降环境风险、提升环境执法强度、提升环境执法水平、提升环境执法效能，这是成立当天全体新区生态执法人员树立的“双降三提升”工作目标。时光匆匆，岁月如梭，半年多来，新区生态执法人员聚焦环境风险突出区域，聚力打好污染防治攻坚战，全力攻坚克难、创新提质增效，全面提升环境执法效能。

”



## 着力严监管 / 筑牢环保“绿色屏障”

6月25日，端午节当晚凌晨1点钟，当大家都还在梦乡，新区环保执法人员却奔赴在赶往企业夜查的路上。据了解，新区生态执法人员此前因接到反映有两家企业存在废水在线监控超标问题，且超标时间均在后半夜，于是他们决定连同新区

监测站工作人员一起针对该情况进行突击夜查。

到达企业，向企业值班负责人亮证并说明情况，在一系列常规检查流程后，执法人员便直奔主题来到污水排放口进行采样。为提高执法效率，此时的执法车辆成了移

动办公桌，监察记录就在车头上完成，其间任凭蚊虫叮咬不断，执法人员的夜查工作却丝毫不受到影响。

除了将环境问题信访作为夜查来源之外，节假日及重点时间节点的环境检查也是重要的夜查内容，

这些非常规检查与常规检查共同组成了筑牢新区的“绿色屏障”。据统计，上半年新区生态应急局共出动执法人员4000余人次，开展专项执法检查行动7次，依法立案查处环境违法行为19起。

## 聚焦强队伍 / 打造生态环保铁军

头顶烈日，身穿制服，进行队列训练，站军姿、练行进，每个人身上的汗水无疑不“烤”验着耐心和恒心。8月中旬，为进一步强化环保执法队伍作风建设，新区生态环境综合行政执法局全体人员赴部队开展

参观体验学习，激励全体生态执法人员在一次次硬仗中，确保做到召之即来、连续作战、奋进担当、忠诚履责，通过良好的精神状态和过硬的工作作风，生动体现生态环保铁军的担当和奉献。

将环境风险意识贯穿于日常执法监管全过程，定期对执法人员开展针对性培训学习，切实提升环境风险意识。结合新区实际，率先出台《镇江市新区生态环境执法工作规范》，通过明确时间节点、规范文书制作、

统一执法要求，实现标准化执法……通过日常监管、大练兵、强化督查、交叉执法检查等练就过硬本领，一支“政治强、本领高、作风硬、敢担当，特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献”的生态环保铁军正在逐步形成。

## 借力科技化 / 跑出环境执法加速度

在新区新材料产业园区内的临江西路，经常会看到一辆宛如“天线宝宝”的大型面包车绕着园区缓慢移动，车身上印着“首创大气污染监测车”，进入车内，显示屏及配套的监测设备映入眼帘，宛如一个微型检测室。

“以上景象是新区生态应急局自五月中旬开始实施的临江西路走

航计划。”新区生态应急局工作人员江碧云向记者介绍，通过每天安排2-3名专业技术人员，配备便携式检测设备、移动监测车，巡查人员与设备建立全天候24小时日常巡查和应急机制，监测园区企业排放大致情况，分析企业排放源大致方向，形成数据网络，联合环保部门入厂进行点位精准排查。

近日，新区生态环境综合行政执法局召开“镇江新区环境执法辅助APP”系统使用培训会，环境执法辅助系统由新区生态环境综合行政执法局独立开发，通过搭建企业、环境管理部门和执法单位信息关联平台，实现APP内执法检查、整改信息实时互传，同时通过二维码扫码查阅、手机信息超标提示等便捷功能，

实现企业环境管理全台账电子化、手机查阅，进一步加强污染物在线监控数据实时查验运用，为真正实现非现场环境监管作出实际尝试。

走航车，无人机，执法辅助APP……新区正在全面推进移动执法系统应用，把新技术“用”起来，让执法队伍“动”起来，跑出环境执法加速度。

## 做好“店小二” / 指导企业破解绿色难题

厂区绿草上方，“竖折型”的管道镶嵌着两层“小房子”，成为新区南帝化工厂区内的一道亮丽风景线。“你所看到的管道与如‘房子’式的处理装置是南帝化工于2017年正式投入使用的蓄热式氧化焚烧炉(以下简称‘RTO’)。”南帝化工环保负责人范先生向记者介绍道，以往企业产生的

废气通过传统的生物滴滤法处理，处理效率仅达75%。2015年有关企业生产废气新标准出台并公布将于2017年7月份正式实施，新区生态执法人员多次上门宣讲新政策并协助我们进行提升改造，RTO投用后废气处理效率提升至96%以上。

“RTO项目的建成投用，大大减

少了废气污染物的排放，改善了周边大气环境质量。”新区生态环境综合行政执法局执法人员黄万正告诉记者，结合环保新要求和南帝化工的具体情况，我们将联合第三方检测机构协助企业进行废气全过程评估，通过梳理问题，协助企业废气管理再提升。

“新区生态执法的方向、目标和

任务是聚焦新区，出发点和落脚点是服务新区。”新区生态环境综合行政执法局相关负责人表示，全体新区执法人员在做好环境监管工作的同时坚持成为企业的“贴心人”，通过指导企业治理污染，帮助企业提升治污能力和水平，实现企业高质量发展。

今年1-9月新区环境信访举报受理总量404件，同比下降43.81%，省部级信访举报8件，同比下降77.78%，新区生态执法人员正在以实际行动一步步兑现“双降三提升”的承诺。新区生态环境综合行政执法局相关负责人表示，新区生态执法人员将以踏石留印、抓铁有痕的决心，以时不我待、只争朝夕的干劲，跑出争先进位新气象，让绿色新区“成色更足”。